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Vážená čtenářko, vážený čtenáři. Druhý měsíc letošního roku přinesl řadu zajímavých událostí v jádře. 
Nabízíme vám krátkou reportáž z aktuálního setkání světových jaderných komunikátorů PIME 2009, 
v rozhovoru s Jarmilou Horákovu se dozvíte, co lze udělat pro zvýšení zájmu mladých lidí o jaderné oblasti. 
V okénku Osudy jádra představíme unikátní americkou národní památku – jaderný reaktor B jaderného 
zařízení Hanford, které hrálo klíčovou roli v projektu Manhattan. Příjemné čtení. 

PIME 2009 

OHLÉDNUTÍ ZA 21. ROČNÍKEM  
21. ročník Mezinárodní konference o jaderné komunikaci 
a zasedání Nuclear Information Committee Europe se 
uskutečnilo ve dnech 15. až 18. 2. 2009 v Edinburgu. Třídenní 
setkání nabídlo bohatý program sestavený z řady zajímavých 
příspěvků, případových studií, workshopů a nechyběl ani 
prostor k neformálním rozhovorům a zábavě. Poslední den si 
účastníci letošního PIME prohlédli jadernou elektrárnu Torness 
ležící v blízkosti Edinburgu. 
Úvodní slovo patřilo anglickému ministru pro Skotsko Robertu 
Knightovi, který přítomné seznámil se současnou situací kolem 
jádra ve Velké Británii. Mezi nejčastější argumenty pro jádro 
zastávané veřejností patří, že je to spolehlivý zdroj energie, 
dodává levnou elektřinu, má malý vliv na životní prostředí 
a produkuje jen málo odpadů a žádné CO2. Naopak hlavní 
argumenty těch, co jsou proti, je nakládání s radioaktivními 
odpady, riziko kontaminace a možnost havárie. Podpora 
výstavby nových bloků stoupla z 20 % v roce 2001 na 44 % 

v roce 2008, odpor klesl z 60 % na 19 %. „PIME vnímám jako velmi přínosné, případy a způsoby řešení 
situací z jiných zemí a firem mohou být inspirací pro ostatní. Zajímavý byl příspěvek reklamní agentury 
Saatchi and Saatchi o tom, jak se lze poučit z reklamy. Jejich zásady typu: „kdo nekomunikuje, jako by 
nebyl“ nebo „nerozhodnutí se přikloní k hlasitějšímu“, můžeme využít i v komunikaci jaderných témat,“ 
zhodnotila setkání PIME Marie Dufková ze společnosti ČEZ. 

OCENĚNÍ ZA BILLBOARDY PRO JÁDRO 
Jako každoročně se udílela cena PIME Award za nejlepší 
komunikační akci roku. Mezi nominovanými byla např. 
mezinárodní firma obohacující uran Urenco, která 
prezentovala vzdělávací program pro 8-10leté děti 
postavený na kreslené postavičce „Richieho“. Komiksový 
hrdina vyučuje děti během seminářů zábavně o jádře 
i pomáhá v širším měřítku porozumět vědě.  
Francouzská EdF se zaměřila na ženy, konkrétně 
zaměstnankyně jaderné elektrárny Cattenom, které zde tvoří 
celkem 17 % zaměstnanců. Výsledkem byly stylové 
fotografie všech „jadernic“, které se objevily na výstavách 
a v médiích.  
Nuclearelectrica v okolí JE Černavoda uspořádala akci se 
školami „vypěstuj si svůj strom – buď součástí jaderné 
komunity, která pečuje o čisté životní prostředí“. Každé dítě 
zasadilo a pojmenovalo strom v okolí elektrárny nebo své 
školy. Výsledek – velké celonárodní mediální pokrytí, asociace jádra a životního prostředí. Přínosem 
kampaně bylo zvýšení důvěry v JE Černavoda ze 23 na 41 %.  

Letošní cena PIME Award putuje do Belgie 

Mezi komunikátory vládla dobrá nálada 
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Absolutním vítězem se stalo Belgické jaderné fórum za reklamní kampaň „Čas pro změnu“ podněcující 
veřejnou debatu o jaderné energetice. Ke komunikaci zvolili v tomto oboru neobvyklé prostředky, jako 
billboardy a plakáty s výroky pro a proti jádru nebo televizní spot.  
Za zmínku jistě stojí i workshop s účastí zástupkyň WIN zdůrazňující individuální přístup v komunikaci jádra 
s veřejností. Jak je tato strategie účinná, dokládaly na příkladech ze své praxe. 
(Fotografie převzaty z www.euronuclear.org) 
 

NA KÁVĚ S… 

JARMILOU HORÁKOVOU, VEDOUCÍ ÚTVARU LIDSKÝCH ZDROJŮ MORAVA, ČEZ, A. S. 
Vystudovala UJEP v Ústí nad Labem, obor sociálně 
ekonomický management. V Jaderné elektrárně Dukovany 
pracuje od roku 1984, po celou dobu v oblasti personalistiky. 
Vzhledem k délce praxe prožila s elektrárnou všechna její 
období vývoje. Nyní má před sebou velkou výzvu – zajistit 
generační obměnu personálu. 

 
Představte našim čtenářům Vaše zaměstnání, čím se 
zabýváte? 
Personalistiku máme v naší společnosti zákaznicky 
orientovanou a centralizovanou, nejen v rámci ČEZ, a. s., ale 
celé Skupiny ČEZ, tedy včetně dceřiných společností. 
Zjednodušeně řečeno, expertní střediska na centrále nastavují 
systém, procesy, metodiky. Náš takzvaný back office zajišťuje 
samotný výkon a administrativu v souladu se zákony a pravidly 
a je také centralizován v jedné lokalitě. Nejblíže zákazníkům, 
tedy na jednotlivých elektrárnách, divizích a dceřiných 
společnostech, jsme my, business partneři. Mým hlavním 
posláním je, abychom se znalostí potřeb dané lokality 

spolupracovali na skutečné podobě procesů a nové procesy zaváděli do praxe. Hodně mi při tom pomáhá, 
že elektrárnu a její potřeby znám už 25 let.    
V Jaderné elektrárně Dukovany proběhne generační obměna pracovníků. Jak obtížné je pro Vás coby 
personalistu hledat „novou krev“ v oblasti energetiky? S jakými problémy se setkáváte nejčastěji? 
Obecně si personalisté všech firem stýskají na nedostatek techniků. Ale ještě významnější nedostatek je 
v profesích energetiků, silnoproudařů a v jaderných specializacích. Tam lze skutečně říct, že začíná chybět 
jedna celá generace. A protože nás generační obměna čeká v letech 2018 až 2023 (podle statistiky odejde 
v těchto letech téměř 60 % technického personálu z JE Dukovany) stojíme na startu a zahajujeme projekty, 
které podpoří zájem mladých lidí o námi vyžadované obory. Musím ale říci, že o práci v jaderné elektrárně 
má zájem velké množství lidí, protože jsme vnímáni jako stabilní zaměstnavatel, což má v dnešní době 
vysokou hodnotu. Naše kritéria při výběru jsou ale velmi náročná a to nás „nutí“ dělat víc než jen čekat, koho 
osloví inzerát. A mladým chceme ukázat, že náš obor je nejen stabilní, ale i perspektivní.  
Proč je podle Vás u nás málo mladých odborníků? Technicky zaměřené firmy se přeci předhánějí, aby je 
získaly, a přesto je jich nedostatek. 
Technicky zaměřené firmy se předhánějí, to ano, ale až posledních pár let, kdy v naší republice začaly 
nadnárodní společnosti zřizovat technologické parky a poptávka po technicky zdatné pracovní síle převýšila 
nabídku. „Ruka trhu“ by i tento problém zčásti řešila, ale s určitým časovým zpožděním. Vždyť 
v porevolučních letech byl u nás nedostatek ekonomů, účtařů a bankovních specialistů. Kolem roku 2005 se 
situace obrátila. Ale jinak máte pravdu, mladí lidé si technické obory nevolili, měli totiž jiné vzory úspěšnosti. 
Částečně dané médii, částečně možnostmi, které se otevřely.  
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Jaké připravujete konkrétní aktivity pro zvýšení zájmu mladých lidí o zaměstnání v elektrárně? Můžete blíže 
představit projekty jako je Bakalář, Jaderná maturita (popř. i další)? 
Právě v době, kdy budeme potřebovat vyšší počet nových zaměstnanců, klesá v naší republice počet žáků 
a studentů ve věkové kategorii, kdy si volí budoucí povolání. Proto jsme nabídli projekty, které osloví 
a ovlivní i nižší věkové kategorie. Pro studenty studující na námi vytipovaných oborech na VUT Brno a ČVUT 
Praha nabízíme odbornou a finanční podporu již od prvního ročníku studia. To samozřejmě znamená, že 
rozhodnutí je třeba ovlivnit již na střední škole. Ať jsou to cílené osobní kontakty mezi maturanty, tak 
i Jaderná maturita pro druhé a třetí ročníky. Při všech aktivitách jdeme cestou maximální komunikační 
otevřenosti a budování vzájemné důvěry. Studenti mají možnost seznámit se s provozem, s budoucími 
kolegy, poznat elektrárnu „zevnitř“. Před uzavřením stipendijní smlouvy procházejí náročným výběrem, 
stejným jako na konkrétní pozici. To dává jistotu oběma stranám, že budou moci tuto funkci v budoucnu 
vykonávat. Ale nevybíráme si jenom my. I studenti mají možnost vyzkoušet si budoucí práci a rozhodnout se, 
zda je pro ně lákavou. Od školního roku 2009/2010 otevíráme spolu se Střední průmyslovou školou v Třebíči 
a za podpory Kraje Vysočina nový maturitní obor – Energetika. Oslovili jsme žáky základních škol 
a samozřejmě také jejich rodiče.  
Spolupracujete tedy i se základními, středními a vysokými školami v regionu. S jakými reakcemi se 
setkáváte ze strany vedení škol a studentů? Máte již zmapované nějaké výsledky této spolupráce? 
Prozatím nasbírané zkušenosti hodnotím jako velice dobré. Spolupráce je skvělá nejen s vedením škol, ale 
i s výchovnými poradci. Pomáhají nám při propagaci i se samotným vytipováním studentů. Když jsme loni 
v květnu začali připravovat nový studijní obor, bylo ze strany školy samozřejmostí, že jsme se scházeli 
i  o prázdninách, v době jejich volna. Učitelé odborných předmětů navštívili elektrárnu a vzájemně se 
s odborníky od nás domlouvají na vybavenosti odborných učeben, pomůckách, obsahu i formě výuky. 
Myslím, že se nám tady podaří zcela naplnit provázání výuky s praxí. Těší mě, že se sami naši zaměstnanci 
hlásí k tomu, že na škole zajistí odbornou přednášku, doplní výuku svými zkušenosti, zajistí praxi přímo 
v elektrárně. Zájem o všechny naše projekty je velmi dobrý. O stipendijní projekt na VŠ se uchází ročně 
kolem stovky studentů. V oboru Energetika budeme moci zhodnotit míru zájmu v dubnu 2009, kdy se 
uzavírá přijímací řízení. Už nyní, 3 týdny před termínem pro podávání přihlášek, je přihlášeno kolem 
70 žáků. O tento obor je největší zájem ze všech nabízených oborů třebíčské průmyslovky.   
Nedostatek zaměstnanců v energetice jistě není jen problém v ČR. Sledujete, jakým způsobem tuto situaci 
řeší v zahraničí, máte nějaké zajímavé příklady, kterými bychom se mohli inspirovat? 
Mám výhodu, že v elektrárně Dukovany je systém pro výměnu zkušeností, že naši zaměstnanci mají 
kontakty a účastní se různých konferencí a informace, které se týkají náboru, mi rádi předávají. Třeba tento 
týden jsem se měla možnost seznámit s poznatky a zajímavostmi, které zazněly na Mezinárodní konferenci 
jaderné komunikace PIME 2009 konané v únoru v Edinburgu. Příspěvky se týkaly specifik komunikace 
v jaderné energetice, ale mnohé měly v podtextu ovlivňování mladých při volbě povolání. 
Jste také členkou sdružení WIN, bude se nějak organizace podílet na tzv. Omlazení Dukovan? 
Sdružení WIN bylo spolu s Občanskou bezpečnostní komisí pořadatelem semináře „Omlazení JE 
Dukovany“, který se konal na podzim loňského roku. Vystoupila na něm mezi jinými i předsedkyně SÚJB 
paní Drábová. Ale jsou i jiné příklady, i když ne přímo takto „náborové“. Sdružení WIN už tím, že komunikuje 
s ženami, ovlivňuje jejich názor na jadernou energetiku a tím pomáhá eliminovat případný strach. A ženy -
matky jsou hodně důležité při rozhodování o budoucnosti mladé generace. Vaše otázka mě navedla na to, 
že se při nejbližším setkání WIN  pobavíme na toto téma a určitě přijdeme na další konkrétní aktivitu. 
V blízkosti Dukovan žijete již delší dobu. Ovlivnilo to nějak Vaše rozhodování při hledání povolání? 
Vyrůstala jsem v nedaleké vesnici Kramolín v době, kdy se stavěla elektrárna Dalešice a Dukovany. Určitě to 
moje rozhodnutí ovlivnilo. Odmala jsem slýchala, že když se budu dobře učit, budu tam moci pracovat. A na 
obzoru se zvedaly chladicí věže a já byla pilnou žačkou, takže se rodinná předpověď vyplnila. V energetice 
pracuje manžel, bratr, švagrová - zkrátka celá moje rodina. Otec elektrárnu budoval z kabiny jeřábu, takže 
jsou i vzpomínky. Když se sejdeme na rodinné akci, vždycky se řeč stočí na energetiku. A já říkám svému 
synovi i synovci: „když se budete kluci dobře učit…“ 
Děkujeme za příjemný rozhovor a přejeme hodně úspěchů se získáváním mladých odborníků. 
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OSUDY JÁDRA 

REAKTOR NÁRODNÍ PAMÁTKOU 
Zájem veřejnosti o tzv. technické památky je 
globální, pokud jsou navíc spojeny i se 
zajímavými historickými událostmi, zájem 
návštěvníků roste. Možná i proto zařadila v srpnu 
2008 americká vláda do seznamu národních 
památek reaktor B jaderného zařízení Hanford ve 
státě Washington. O získání statutu památky 
a současně ochrany této historicky cenné stavby 
před likvidací se snažilo sdružení nadšenců 
BRMA (B Reactor Museum Association) již od 
roku 1991. „Muži a ženy, kteří pracovali na 
reaktoru B, se zapsali do historie neobvyklými 
technologickými a lidskými činy. Zachování 
reaktoru umožní představit tuto důležitou součást 
americké historie budoucím generacím,“ uvedl 
v tiskovém vyjádření Jeffrey Kupfer, zástupce 
Ministerstva energetiky (DOE). Potvrzuje to 
i historička Michele Gerber, podle níž bylo 

zařízení významné nejen v souvislosti s 2. světovou válkou, ale bylo využito i ve výzkumu a lékařství. 
Hanford si mohli zájemci prohlédnout i dříve, ale v omezeném počtu. Podle organizace BRMA sem zavítalo 
od roku 2002 celkem 2700 lidí. Oficiální vyhlášení státní památkou podle DOE počty návštěvníků ještě zvýší 
a navíc pomůže, aby se lokalita brzy stala opravdovým muzeem. K tomu bude zapotřebí řada úprav, např. 
zajistit kvalitní infrastrukturu k elektrárně i uvnitř areálu, musí být vybudováno zázemí pro návštěvníky apod. 
Od března do října 2009 otevře jaderné zařízení své brány veřejnosti třikrát týdně. Prohlídka provede 
návštěvníky historií od použití plutonia pro vojenské účely až po současný program dekontaminace 
a obnovy. 

TAJNÝ PROJEKT 
Reaktor B hrál důležitou roli v tajném projektu Manhattan. Spolu 
s dalšími osmi reaktory postavenými v Hanfordu produkoval 
plutonium nutné pro zhotovení jaderné bomby svržené v roce 1945 
na japonské Nagasaki nebo pro jaderný pokus Trinity. Vedle toho 
posloužil jako výchozí model pro budoucí jaderné reaktory stavěné 
v  USA do roku 1952. Výroba plutonia zatížila Hanford silnou 
kontaminací. Náklady na „vyčištění“ oblasti již vynaložené 
a plánované mohou dosáhnout konečné částky 50 miliard 
amerických dolarů. Výstavba jaderného reaktoru B probíhala 
v letech 1943 -1944 a podílelo se na ní 50 tisíc dělníků. Provoz 
zařízení ukončilo v roce 1968. 

DALŠÍ JADERNÉ PAMÁTKY NA OBZORU 
V současnosti je v USA registrováno celkem 2500 národních 
památek. Mezi navrženými „kandidáty“ jsou mj. i čtyři další pamětníci 
projektu Manhattan: vědecká laboratoř Los Alamos, grafitový reaktor 
X-10 v Oak Ridge, oblast Trinity v Novém Mexiku a reaktor Chicago 
Pile-1. 
Více informací: DOE, www.hanford.gov 

Slavnostní akt vyhlášení prvního rektoru na světě národní památkou 
(foto: www.hanford.gov) 

Reaktor B dnes z ptačí perspektivy 


